

лину, указывая на холмъ, покрытый пеленою снѣга; на его вершинѣ черѣлся каменный крестъ, и мимо него вела едва-едва замѣтная дорога, по которой проѣзжаютъ только тогда, когда боковая завалена снѣгомъ: наши извозчики объявили, что обвалъ еще не было, и, сберегая лошадей, повезли насъ кругомъ. При поворотѣ встрѣтили мы человѣкъ пять осетинъ; они предложили намъ свои услуги и, уѣхавши за колеса, съ крикомъ принялись ташить и поддерживать нашу тележку. И точно, дорога опасная: направо висѣли надъ нашими головами груды снѣга, готовыя, кажется, при первомъ порывѣ вѣтра оборваться въ ущелье; узкая дорога частю была покрыта снѣгомъ, который въ иныхъ мѣстахъ проваливался подъ ногами, въ другихъ превращался въ ледъ отъ дѣйствія солнечныхъ лучей и ночныхъ морозовъ, такъ что съ трудомъ мы сами пробирались, лошади падали; вѣлько зияла глубокая разсѣльна, гдѣ катился потокъ, то скрываясь подъ ледяной корою, то съ пѣною прыгая по чернымъ камнямъ. Въ два часа едва могли мы обогнать Крестовую гору — дѣвь версты въ два часа! Между тѣмъ тучи спустились, повалил градъ, снѣгъ; вѣтеръ, вырываясь въ ущелья, ревѣль, свисталъ, какъ Соловей-Разбойникъ, и скоро каменный крестъ скрылся въ туманѣ, котораго волны, одна другой гуще и тѣснѣе, набѣгали съ востока... Кстати, объ этомъ крестѣ существуетъ странное, но вообще преданіе, будто его поставилъ императоръ Петръ I, проѣзжая черезъ Кавказъ; но, во-первыхъ, Петръ былъ только въ Дагестанѣ, и во-вторыхъ, на крестѣ было написано крупными буквами, что онъ поставленъ по приказанію ген. Ермолова, а именно въ 1824 году. Но преданіе, несмотря на надпись, такъ укоренилось, что, право, не знаешь чому вѣрить, тѣмъ болѣе, что мы не привыкли вѣрить надписямъ.

Намъ должно было спускаться еще верстъ пять по обледенѣвшимъ скаламъ и гонкому снѣгу, чтобы достигнуть станціи Боби. Лошади измучились, мы продрогли; метель гудѣла сильнѣе и сильнѣе, точно наша родимая, сѣверная; только ея дикие напѣвы были печальнѣе, заунывнѣе. — И ты, изгнаница, — думалъ я, — плачешь о своихъ широкихъ, раздольныхъ степяхъ! Тамъ есть гдѣ развернуть холодныя крылья, а здѣсь тебѣ душно и тѣсно, какъ орлу, который съ крикомъ бьется о рѣшетку желѣзной своей клѣтки!

— Плохо! — говорилъ штабсъ-капитанъ: — посмотрите, кругомъ ничего не видно, только туманъ да снѣгъ; того и гляди, что свалимъ въ прошастъ, или засядемъ въ тру-

щобу; а тамъ пониже, чай, Байдара такъ разыгралась, что и не перѣдешь. Ужъ эта мнѣ Азія! что люди, что рѣчки — никакъ нельзя положиться.

Извозчики съ крикомъ и бранью колотили лошадей, которая фыркали, уширались и не хотѣли ни за что въ свѣтѣ тронуться съ мѣста, не смотря на краснорѣчіе кнутовъ. — Ваше благородіе, — сказалъ, наконецъ, одинъ: — вѣдь мы нынче до Коби не доѣдемъ; не прикажете ли, покамѣстъ можно, своротить налѣво? Вонъ тамъ что-то на косогорѣ чернѣется — вѣрно, саги: тамъ всегда-съ проѣзжающіе останавливаются въ погоду; они говорятъ, что проведутъ, если дадите на водку, — прибавилъ онъ, указывая на осетину.

— Знаю, братецъ, знаю безъ тебя! — сказалъ штабсъ-капитанъ. — Ужъ эти бестіи! рады придраться, чтобы сорвать на водку.

— Признайтесь однако, — сказалъ я, — что безъ нихъ намъ было бы хуже.

— Все такъ, все такъ, — пробормоталъ онъ: — ужъ эти мнѣ проводники! чуремъ слышать, гдѣ можно попользоваться, будто безъ нихъ и нельзя найти дороги.

Вотъ мы свернули налѣво и кое-какъ, послѣ многихъ хлопотъ, добрались до скучнаго пріюта, состоявшаго изъ двухъ саклей, сложенныхъ изъ плить и булыжника и обведенныхъ такою же стѣною. Оборванные хозяева приняли насъ радушно. Я послѣ узналъ, что правительство имъ платить и кормить ихъ съ условіемъ, чтобы они принимали путешественниковъ, застигнутыхъ бурею. — Все къ лучшему, — сказалъ я, приѣхѣвъ у отя: — теперь вы мнѣ докажете вашу исторію про Бэлу; я увѣренъ, что этимъ не кончилось.

— А почему-жъ вы такъ увѣрены? — отвѣчалъ мнѣ штабсъ-капитанъ, примигивая съ хитрой улыбкою.

— Оттого, что это не въ порядкѣ вещей: что началось необыкновеннымъ образомъ, то должно такъ же и кончиться.

— Вѣдь вы угадали...

— Очень радъ.

Хорошо вамъ радоваться, а мнѣ такъ, право, грустно, какъ вспомню. Славная была дѣвочка эта Бэла. Я къ ней, наконецъ, такъ привыкъ, какъ къ дочери, и она меня любила. Надо вамъ сказать, что у меня нѣть семейства: обѣ отцѣ и матери я лѣтъ двѣнадцать ужъ не имѣю извѣстія, а запастился женой не догадался раньше — такъ теперь ужъ, знаете, и не къ лицу; я и радъ былъ, что нашелъ кого баловать. Она, бывало, намъ поетъ пѣсни, иль пляшетъ лезгинку... А ужъ какъ плясала! Видаль я нашихъ губернскихъ барышень, а разъ былъ-съ и